Problema 574.

Dado el tridngulo equildtero AABC de lado 1. Determinar el punto D del lado
AB y el punto F del lado AC' que al trazar paralelas por D al lado AC, y por
E al lado AB, determinan 4 regiones Sy, S3, S3, S4 del tridngulo tal que las

dreas estdn en progresién aritmética. (ver figura).
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Soluzione di Ercole Suppa.

Posto AD = x ed AE = y abbiamo
DB=1-—z, CE=1-—y, QR=1—x—y

Pertanto:

S1+Ss = ?(1—%)2

V3

Sy + Sy = 7(1 -y)?
S4:§(1—x—y)2
Dalla (1) e la (3) segue che:
512? [(1—2)* = (1 -z —y)?] =§(2—2x—y)y

Dalla (2) e la (3) segue che:

5= L3 [0 — (e ) = L2220



Dato che S3 & un parallelogramma la sua area ¢ espressa da:

V3 ©)

Sg = 7$y
Se le aree Sy, So, S3, Sy sono in progressione aritmetica, risulta:
So— 851 =53 —5,=5,—253 (7)

Usando le relazioni (3), (4), (5) e (6) possiamo calcolare le differenze S; — S;_1:

V3

52—51:?[(2—x—2y)—(2—2x—y)y]:T(2x—2y—12+y2)
53—52:§[2xy—(2—$—2y)x]:§(4xy+x2—2x)
54—53:§[(1—x—y)2—2my] :§(1+x2+y2—2m—2y)

Dalle (7) otteniamo il sistema

{ 20 — 2y — 2 +y? =day + 2% — 22

doy 4+ 22 -2z =1+22+y? -2z —2y =

222 — % — 4w + 2y +4day =0
y? =2y +1—4dxy=0

262 — 4 4+1=0 = T =

Tenuto conto che z < 1, 'unica soluzione accettabile ¢ z = 2’2\/5. Sostituendo
tale valore nell’equazione

yP—2+1—day =0

con semplici calcoli, si ricava che

y2+2(\/§—3)y+1:0 = y=3-v2+1/10-6v2
L’unico valore accettabile ¢ y = 3 — V2 — /10 — 64/2 in quanto

y=3-vV2-1/10-6v2>1

Abbiamo quindi dimostrato che le aree delle quattro regioni Sy, Sa, S3, Sy
sono in progressione aritmetica se
2—+2
AD = 2\[, AE =3—-V2-1/10-6V2 (8)

I segmenti AD ed AE, definiti dalle formule (8), sono costruibili con riga e
O

compasso.



